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Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares 
Edital no 03, Área Assistencial, de 11/12/2013  
Hospital Universitário Maternidade Escola Januário Cicco da Universidade 
Federal do Rio Grande do Norte – MEJC 
Concurso Público para Provimento de Vagas e Formação de Cadastro de 
Reserva em Empregos Públicos Efetivos de Nível Superior e Médio 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Realização 

 

 

 

 

Cargo 119 – Terapeuta Ocupacional 
INSTRUÇÕES 
 

 Você receberá do fiscal: 
o um caderno de questões da prova objetiva contendo 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas 

de resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta; 
o um cartão de respostas ótico personalizado. 

 Verifique se a numeração das questões, a paginação do caderno de questões e a codificação do cartão de respostas ótico 
estão corretas. 

 Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificação, escreva no espaço apropriado do cartão de respostas, 
com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 
 
 

A história é escrita pelos vencedores. 
 

 Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar o tempo, pois não haverá prorrogação desse 
prazo. Esse tempo inclui a marcação do cartão de respostas ótico. 

 Somente será permitido levar o caderno de questões da prova objetiva após 3 (três) horas e 30 (trinta) minutos do início da 
prova. 

 Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá entregar seu cartão de respostas ótico e retirar-se da 
sala. 

 Após o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cartão de respostas devidamente assinado. 
 Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta ou azul, fabricada de 

material transparente. 
 Não é permitida a utilização de qualquer aparelho eletrônico de comunicação. Desligue e guarde em embalagem fornecida pelo 

fiscal do IADES: máquina fotográfica; telefone celular; relógio; gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletrônico; 
walkman; aparelho portátil de armazenamento e de reprodução de músicas, vídeos e outros arquivos digitais; agenda eletrônica; 
palmtop; régua de cálculo; máquina de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar. 

 Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e apostilas. 
 Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação de provas na companhia de um fiscal do IADES. 
 Não será permitida a utilização de lápis em nenhuma etapa da prova.  
 
INSTRUÇÕES PARA A PROVA OBJETIVA 

 
 Verifique se os seus dados estão corretos no cartão de respostas. Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s) 

campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instruções no cartão de respostas. 
 Leia atentamente cada questão e assinale, no cartão de respostas ótico, uma única alternativa. 
 O cartão de respostas ótico não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem pode conter nenhum registro fora 

dos locais destinados às respostas. 
 A maneira correta de assinalar a alternativa no cartão de respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferográfica preta ou 

azul, o espaço a ela correspondente. Marque as respostas assim:

Data e horário da 
prova: 

 
Domingo 

 
23/02/2014 

 
8 horas 

 
(Horário de Brasília) 
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 

Questões de 1 a 20 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Questões de 1 a 10 

 

Texto 1 para responder as questões de 1 a 3. 
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17 

A Política Nacional de Humanização (PNH) 

completou, em 2013, 10 anos de atuação no Sistema Único 

de Saúde (SUS). Sua proposta é alterar a relação entre 

gestores, trabalhadores e usuários do SUS, de modo que 

cada um deles se reconheça como parte do SUS e contribua 

para suas melhorias. Com um grupo de apoiadores atuando 

em todo o território nacional, o trabalho da PNH se baseia 

no apoio institucional às Secretarias Municipais de Saúde 

(SMS), às Secretarias Estaduais de Saúde (SES), aos 

hospitais, coletivos e regionais, além da formação de 

gestores, trabalhadores e usuários. 

 Acolhimento, gestão participativa e cogestão, 

clínica ampliada, valorização do trabalhador, defesa dos 

direitos dos usuários e ambiência são as diretrizes que 

embasam a PNH e se materializam nos serviços de saúde 

por meio de diferentes dispositivos para se melhorar o 

trabalho em saúde. 
 

Disponível em: <http://www.blog.saude.gov.br/>.  

Acesso em: 9/2/2014, com adaptações. 

 

QUESTÃO 1 _______________________  
 

Assinale a alternativa que reescreve corretamente a oração 

“A Política Nacional de Humanização (PNH) completou, em 

2013, 10 anos de atuação no Sistema Único de Saúde 

(SUS).” (linhas de 1 a 3). 

 
(A) Em 2013, a PNH completou, no SUS, 10 anos de 

atuação. 
(B) Em 10 anos de atuação, a PNH completou-se no SUS 

no ano de 2013. 
(C) A PNH, em 10 anos de atuação, completou o SUS 

em 2013. 
(D) Em 2013, o SUS completou 10 anos de atuação na 

PNH. 
(E) No ano de 2013, o SUS completou, na PNH, 10 anos 

de atuação. 

 

QUESTÃO 2 _______________________  
 

Com relação ao sentido de verbos utilizados no texto, 

assinale a alternativa correta. 
 

(A) “alterar” (linha 3) = adulterar. 
(B) “reconheça” (linha 5) = assegure. 
(C) “embasam” (linha 15) = identificam. 
(D) “baseia” (linha 7) = fundamenta.  
(E) “materializam” (linha 15) = observam. 

 

QUESTÃO 3 _______________________  
 

Considerando a regência de vocábulos do texto, no que tange 

aos termos destacados nos trechos a seguir, é correto 

substituir 

 

(A) “no Sistema Único de Saúde” (linhas 2 e 3) por “em 

Sistema Único de Saúde”. 
(B) “entre gestores, trabalhadores e usuários do SUS” 

(linhas 3 e 4) por “dentre gestores, trabalhadores e 

usuários do SUS”. 
(C) “como parte do SUS” (linha 5) por “enquanto parte 

do SUS”. 
(D) “contribua para suas” (linhas 5 e 6) por “contribua às 

suas”.  
(E) “além da formação” (linha 10) por “além de a 

formação”. 

 

Texto 2 para responder as questões de 4 a 6. 

 

 
 

BRASIL, Ministério da Saúde. Secretaria de Atenção à Saúde. Política 

Nacional de Humanização da Atenção e Gestão do SUS. Saúde e trabalho. 

Fábio Hebert; Maria Elizabeth B. de Barros, Rafael Silveira Gomes. Saúde e 
trabalho. Brasília: Ministério da Saúde, 2011.  

 

QUESTÃO 4 ________________________  
 

Com base no trecho da cartilha do Ministério da Saúde, que 

aborda a Política Nacional de Humanização (PNH), assinale 

a alternativa correta quanto à estrutura das orações. 

 
(A) No 1

o
 balão, o termo “de conversa” indica uma 

circunstância relativa ao substantivo “roda”; por isso, 

trata-se de adjunto adverbial de modo. 

(B) O trecho “um instrumento importante da PNH” (1
o
 

balão) é o predicativo do sujeito da oração à qual se 

refere. 

(C) Em “Nós aprendemos um monte de conceitos” (2
o
 

balão), o termo destacado é complemento do verbo 

“aprendemos”. 

(D) As vírgulas antes e depois de “trabalhadores” (1
o
 

balão) justificam-se pela função de vocativo atribuída 

a esse vocábulo. 

(E) No 2
o
  balão, a expressão “propor mudanças” 

consiste em objeto direto do verbo transitivo direto 

“poder”. 

 

PROVA A
PLIC

ADA



 

CONCURSO PÚBLICO – ÁREA ASSISTENCIAL – EBSERH           119 – Terapeuta Ocupacional PÁGINA 3/10 

QUESTÃO 5 _______________________  
 

Com base na norma-padrão e considerando as regras de 

pontuação, assinale a alternativa correta. 

 
(A) No 1

o
 balão, é correto interligar a primeira oração ao 

segundo período mediante a inserção de ponto e 

vírgula no lugar do ponto final. 
(B) Por ser uma intercalação, a expressão “em saúde e 

trabalho” (1
o
 balão) dever estar isolada por vírgulas. 

(C) No primeiro balão, as vírgulas que isolam o vocábulo 

“trabalhadores” são facultativas. 
(D) No período “que ajudam a gente a pesquisar” (2

o
 

balão), é correto inserir uma vírgula após o primeiro 

verbo desse trecho. 
(E) Antes da expressão “se forem necessárias” (2

o
 balão), 

é obrigatória a inserção de vírgula.  

 

QUESTÃO 6 _______________________  
 

A respeito dos aspectos morfossintáticos do texto, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) Na oração “O Programa de Formação em Saúde e 

Trabalho é um instrumento” (1
o
 balão), o verbo ser 

pode ser flexionado no plural, pois também concorda 

com “Saúde e Trabalho”.  

(B) Na oração “o trabalho que a gente faz” (1
o
 balão), o 

vocábulo destacado é pronome relativo. 
(C) O sujeito dos verbos “analisamos e discutimos” (1

o
 

balão) é oculto. 
(D) No período “ajudam a gente a pesquisar” (2

o
 balão), 

o emprego do acento indicativo de crase é facultativo 

na primeira ocorrência do vocábulo “a”. 

(E) Na oração “se forem necessárias (2
o
 balão), é correto 

substituir o termo destacado por quando. 

 

Texto 3 para responder as questões de 7 a 10. 
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Nasce o primeiro bebê de 2014 na Januário Cicco 

 

Kainara foi o primeiro bebê a nascer na Maternidade 

Januário Cicco em 2014. A menina, filha de Marcela Nazário 

Pedroza, de 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta 

quarta-feira (1/1). 

“Quero tudo de bom pra vida dela”, disse a mãe ao 

sair da sala de parto já no caminho para outra ala da 

maternidade, onde seriam feitos os primeiros exames em 

Kainara. Marcela informou que, quando soube que poderia 

dar à luz na virada do ano, “planejou” para ser no primeiro 

dia do ano. 

A enfermeira Rejane Lucena, que estava de plantão e 

acompanhou a reportagem da Tribuna do Norte, comentou 

que o movimento está bem tranquilo. 

“Marcela chegou agora à noite de Pedro Velho já em 

trabalho de parto. Não há nenhum outro parto previsto entre 

as mulheres que estão na casa, só se chegar alguém agora à 

noite”, disse a enfermeira. 

 
 Disponível em: <http://www.brasilocal.com/rio_grande_do_norte/agreste_ 

potiguar/januario_cicco.html>. Acesso em: 7/1/2014, com adaptações. 

 

 

QUESTÃO 7 ________________________  
 

Considerando as informações veiculadas pelo texto, é correto 

afirmar que 

 
(A) a filha de Marcela Nazário Pedroza foi o primeiro 

bebê a nascer no Rio Grande do Norte em 2014. 
(B) Kainara nasceu às 23h40 do dia 1

o
 de janeiro de 

2014.  
(C) Marcela Nazário, ao fazer a primeira declaração à 

imprensa sobre a filha, já se encontrava na ala onde 

Kainara seria examinada. 
(D) Marcela Nazário não ofereceu resistência à 

possibilidade de dar à luz na virada do ano.  
(E) a enfermeira Rejane Lucena descartou qualquer 

possibilidade de realização de outro parto na 

Maternidade Januário Cicco no primeiro dia de 2014. 

 

QUESTÃO 8 ________________________  
 

Assinale a alternativa que, em conformidade com a      

norma-padrão da língua portuguesa, apresenta outra redação 

para “A menina, filha de Marcela Nazário Pedroza, de 21 

anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta quarta-feira 

(1/1).” (linhas de 2 a 4). 

 
(A) A menina que é filha de Marcela Nazário Pedroza, de 

21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta 

quarta-feira (1/1). 
(B) A menina, que é filha de Marcela Nazário Pedroza, à 

qual tem 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(C) A menina, à qual é filha de Marcela Nazário Pedroza, 

cuja idade é 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(D) A menina, à qual é filha de Marcela Nazário Pedroza, 

que tem 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(E) A menina, que nasceu aos 20 minutos desta quarta-

feira (1/1), é filha de Marcela Nazário Pedroza, a 

qual tem 21 anos de idade. 

 

QUESTÃO 9 ________________________  
 

Quantos aos recursos de coesão e às questões sintáticas que 

envolvem o segundo parágrafo, assinale a alternativa correta.  

 
(A) A oração “ao sair da sala de parto já no caminho para 

outra ala da maternidade” (linhas de 5 a 7) relaciona-

se com a anterior por meio da ideia de tempo. 
(B) O pronome relativo “onde” (linha 7) retoma o termo 

“sala de parto” (linha 6). 
(C) Na linha 8, em “Marcela informou que” e “quando 

soube que”, os conectivos destacados introduzem 

orações que desempenham funções sintáticas 

diferentes em relação às que se subordinam. 
(D) A conjunção “para”, em suas duas ocorrências, na 

linha 6 e na 9, é um elemento coesivo que indica 

ideia de finalidade. 
(E) A redação planejou para que fosse no primeiro dia 

do ano comprometeria a coesão do texto original. 
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QUESTÃO 10 ______________________  
 

Caso o autor do texto optasse por empregar como transitivo 

direto e indireto o verbo destacado na passagem “poderia dar 

à luz” (linha 8 e 9), a nova redação, conforme a norma-

padrão, deveria ser 
 

(A) poderia dar à luz a uma menina. 
(B) poderia dar à luz à uma menina. 
(C) poderia dar a luz à uma menina. 
(D) poderia dar a luz uma menina. 
(E) poderia dar à luz uma menina. 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO 

Questões de 11 a 15 

 

QUESTÃO 11 ______________________  
 

Sejam A, B e C três conjuntos quaisquer tais que A  BC e 

x ϵ A. Assinale a alternativa que vale sempre, 

independentemente de outras condições específicas de A, B, 

C ou x. 
 

(A) x ϵ B. 
(B) x ϵ C. 
(C) x ϵ B ou x ϵ BC. 
(D) x ϵ C ou x ϵ BC. 
(E) x ϵ B ou x ϵ C. 
 

QUESTÃO 12 ______________________  
 

Um motorista percorreu metade do trecho entre duas cidades 

e avançou mais um sexto do trecho total. Após dirigir mais 

um pouco e antes de chegar no quarto final do trecho da 

estrada, parou em um posto de gasolina. Sabendo-se que uma 

das respostas é verdadeira, assinale a alternativa que indica a 

fração do trecho entre as duas cidades que ele tinha 

percorrido quando chegou a esse lugar. 
 

(A)   

  
. 

 
(B)   

  
. 

 
(C)   

  
. 

 
(D)   

  
. 

 
(E)   

  
. 

 
 

QUESTÃO 13 ______________________  
 

Para calcular o preço de venda de cada mercadoria que 

produz, o dono de uma lanchonete calcula inicialmente o 

preço que paga pelos ingredientes da mercadoria somado ao 

custo de produção interna e acrescenta 30% de lucro a esse 

valor. Se um cliente paga  R$ 9,10 por um lanche, assinale a 

alternativa que indica quanto, em reais, ele está pagando de 

lucro à lanchonete. 
 

(A) 2,10. 
(B) 2,70. 

(C) 2,73. 
(D) 3,00. 
(E) 3,10. 

 

QUESTÃO 14 _______________________  
 

Considere a sequência cujos três primeiros termos são: 

 

 

 

 

De quantos círculos é formado o 20
o
 termo dessa sequência? 

 
(A) 50. 
(B) 59. 
(C) 61. 
(D) 63. 
(E) 70. 

 

QUESTÃO 15 _______________________  
 

Sejam A⊂B e B = {22, 101, 1.200, {22, 101}, {101, 

1.200}}. A alternativa que vale sempre, independentemente 

de outras condições específicas de A, é que AB é igual a 

 
(A) {22, 101, 1.200}. 
(B) A. 
(C) {22, 101, 1.200, {22, 101,1200}}. 
(D) {22,101}  {101, 1.200}. 
(E) {22, 101, 1.200, {22, 101}, {101, 1.200}}. 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA À EBSERH 

Questões de 16 a 20 
 

(*) O termo EBSERH, usado nas questões a seguir, refere-se 

à Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares. 
 

QUESTÃO 16 _______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta os órgãos internos de 

fiscalização da EBSERH. 
 

(A) Serviço Interno de Auditoria e Fiscalização e 

Conselho de Contas Hospitalares. 
(B) Conselho Deliberativo e Controladoria Geral. 
(C) Auditoria de Serviços e Auditoria Financeira. 
(D) Conselho de Fiscalização e Diretoria Geral de 

Diligências. 
(E) Conselho Fiscal e Auditoria Interna. 
 

QUESTÃO 17 _______________________  
 

Acerca da EBSERH, é correto afirmar que ela foi constituída 
 

(A) com sede e foro na cidade do Rio de Janeiro. 
(B) com sede e foro em Brasília e vinculada ao 

Ministério da Saúde. 
(C) como personalidade jurídica de direito e patrimônio 

públicos. 
(D) como personalidade jurídica de direito privado e 

patrimônio próprio. 
(E) como empresa pública unipessoal, com impedimento 

de possuir dependências e filiais nas unidades da 

Federação. 
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QUESTÃO 18 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta a forma de execução das 

atividades da EBSERH. 

 
(A) Por meio de contrato celebrado entre a EBSERH e 

cada uma das instituições de ensino ou instituições 

congêneres. 

(B) Mediante o estabelecimento de convênio entre o 

Ministério da Educação e a instituição federal de 

ensino superior gestora do hospital universitário. 

(C) Livremente, baseada em acordos tácitos e 

operacionais de prestação de serviços. 

(D) Sob monitoramento operacional constante do 

Conselho Nacional de Saúde e da Associação 

Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de 

Ensino Superior (Andifes). 

(E) Em parceria com os governos estaduais e municipais, 

não podendo atuar de forma isolada. 

 

QUESTÃO 19 ______________________  
 

Em relação à estrutura de governança das unidades 

hospitalares administradas pela EBSERH, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) O cargo de superintendente é selecionado por eleição 

direta pela comunidade acadêmica. 

(B) Os cargos de gerência são selecionados por meio de 

concurso público de provas e títulos. 

(C) O modelo de estrutura de governança é padronizado 

para todas as unidades hospitalares, sem a 

possibilidade de alteração e diferenciação entre as 

unidades. 

(D) O superintendente, por razões regimentais, é 

impedido de participar da escolha dos gerentes. 

(E) Os cargos de superintendente e de gerentes são de 

livre nomeação. 

 

QUESTÃO 20 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta uma das competências 

do colegiado executivo das unidades hospitalares 

administradas pela EBSERH.  

 
(A) Intermediar o relacionamento da unidade hospitalar 

com a universidade e com a EBSERH. 

(B) Promover divergências com as diretrizes 

estabelecidas pela EBSERH, com o objetivo de 

promover a diversidade e a livre circulação de ideias. 

(C) Administrar os cursos de saúde da instituição de 

ensino superior vinculada à unidade hospitalar. 

(D) Fornecer à Diretoria Executiva da EBSERH 

exclusivamente informações de desempenho 

individual dos departamentos das unidades 

hospitalares. 

(E) Supervisionar e auditar os contratos firmados entre a 

EBSERH e a unidade hospitalar. 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 21 a 50 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA AO  

SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE (SUS) 

Questões de 21 a 25 

 

QUESTÃO 21 _______________________  
 

Com base na Resolução n
o
 453/2012 do Conselho Nacional 

de Saúde, assinale a alternativa que indica a recomendação 

dada para a renovação das entidades representativas. 

 
(A) Como conselheiros, devem ser alteradas a 

participação dos membros eleitos do Poder 

Legislativo, a representação do Poder Judiciário e a 

representação do Ministério Público. 
(B) Das vagas do Conselho, 50% devem ser destinadas a 

entidades representativas dos trabalhadores da área 

de saúde. 
(C) A cada eleição, os segmentos de representações de 

usuários, trabalhadores e prestadores de serviços, ao 

seu critério, devem promover a renovação de, no 

mínimo, 30% de suas entidades representativas. 
(D) A relação das entidades representativas a serem 

renovadas deverá ser homologada nas Conferências 

Nacionais de Saúde. 
(E) Das vagas do Conselho, 25% devem ser destinadas 

aos jovens entre 18 e 25 anos de idade. 

 

QUESTÃO 22 _______________________  
 

De acordo com o art. 2
o
 da Lei n

o
 8.080/1990, o dever do 

Estado de garantir a saúde consiste na formulação e execução 

de políticas econômicas e sociais que visem ao (à) 
 

(A) fortalecimento da raça brasileira e à sua qualificação 

como uma das superiores no mundo moderno. 
(B) redução de riscos de doenças e de outros agravos e 

no estabelecimento de condições que assegurem 

acesso universal e igualitário às ações e aos serviços 

para a sua promoção, proteção e recuperação. 
(C) aumento do riscos de doenças e ao estabelecimento 

de condições que assegurem acesso universal aos 

serviços para a sua promoção, proteção e 

recuperação. 
(D) exposição da população brasileira a endemias e 

viroses situacionais. 
(E) acesso privilegiado às ações e aos serviços de saúde 

para a sua promoção, proteção e recuperação. 
 

QUESTÃO 23 _______________________  
 

No campo de atuação do SUS, é correto afirmar que está(ão) 

incluída(s) a 
 

(A) capacitação de professores dos ensinos fundamental 

e médio. 
(B) criação de instituições superiores de ensino, em 

parceria com instituições do terceiro setor. 
(C) formulação das políticas nacionais de proteção 

ambiental. 
(D) vigilância nutricional e a orientação alimentar. 
(E) proteção individual e a coletiva dos cidadãos. 
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QUESTÃO 24 ______________________  
 

Entre os mecanismos institucionalizados que garantem a 

participação e o controle social do SUS, é correto afirmar 

que estão as (os) 
 

(A) auditorias feitas pela Controladoria-Geral da União 

(AGU) e pelas instituições semelhantes nos estados e 

nos municípios. 
(B) Conselhos de Saúde e as Conferências de Saúde, 

com representatividade dos distintos atores sociais. 
(C) fiscalizações permanentes feitas pelos Tribunais de 

Contas em todos os recursos destinados aos projetos 

de saúde coletiva preventiva do SUS. 
(D) canais de ação preventiva do Ministério Público. 
(E) diligências feitas pelos organismos internacionais em 

ações de saúde financiadas pela Organização 

Mundial de Saúde (OMS). 
 

QUESTÃO 25 ______________________  
 

Considerando o SisPreNatal, assinale a alternativa correta. 
 

(A) O SisPreNatal atendeu apenas aos estados do sul e 

sudeste do País. 
(B) SisPreNatal é um software para o acompanhamento 

das gestantes inseridas no Programa de Humanização 

do Aleitamento Materno do SUS.  
(C) De forma contraditória, o SisPreNatal não permite 

acompanhamento de gestação de alto risco. 
(D) O SisPreNatal melhora o acesso, cobertura e 

qualidade do acompanhamento pré-natal e permite o 

repasse do incentivo financeiro aos municípios. 
(E) Para posterior pagamento intrateto (cadastro e 

conclusão), o SisPreNatal gera fatura para o SIADE-

SUS. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 26 a 50 
 

QUESTÃO 26 ______________________  
 

A visão desempenha papel predominante nos primeiros anos 

de vida, pois é um estímulo motivador para a comunicação e 

a realização de ações. Considerando essa informação, 

assinale a alternativa correta quanto à retinopatia da 

prematuridade. 
 

(A) Está relacionada a doenças sistêmicas e infecções da 

retina ainda intrautero. A cirurgia é indicada quando 

a opacificação é total, devendo ser feita o mais cedo 

possível. 

 

(B) A criança prematura apresenta um tumor que 

acomete a retina e pode aparecer nas primeiras 

semanas de vida. 

 

(C) É caracterizada por degeneração retiniana. 

Manifesta-se por uma neutite óptica da 

prematuridade e pode causar perda visual grave ou 

total. 

 

(D) Ocorre devido à alta concentração de oxigênio 

recebido pelos prematuros, provocando a 

vasoconstrição e impedindo a irrigação da retina que 

ainda está imatura. 

 

(E) É caracterizada pela regressão ou parada do 

desenvolvimento visual em um ou em ambos os 

olhos. 

 

QUESTÃO 27 _______________________  
 

Com relação aos hemisférios cerebrais, assinale a alternativa 

correta. 

 
(A) Os giros são os responsáveis por separar os dois 

hemisférios cerebrais. 
(B) Cada hemisfério cerebral é dividido em seis lobos: 

límbico, parietal, temporal, occipital, insular e 

frontal. 
(C) A fissura longitudinal é um sulco que separa o 

hipotálamo dos hemisférios cerebrais. 
(D) O lobo límbico fica na face lateral do hemisfério 

cerebral. 
(E) Toda a superfície dos hemisférios cerebrais é 

composta por substância branca chamada córtex 

cerebral. 

 

QUESTÃO 28 _______________________  
 

A respeito da neuropatia periférica, é correto afirmar que 

 
(A) é uma alteração patológica que ocorre devido a 

lesões traumáticas e atinge os nervos periféricos. 
(B) consiste em doença autoimune que ocorre, 

principalmente, em pacientes que tiveram amputação 

de membros superiores. 
(C) implica na destruição da mielina que reveste as fibras 

mais calibrosas, tanto sensoriais quanto motoras, 

resultando em comprometimento da propriocepção e 

fraqueza. 
(D) ocorre a destruição dos oligodendrócitos, impedindo 

a condução dos sinais elétricos pelas vias do sistema 

nervoso periférico. 
(E) é uma modificação neural que ocorre em indivíduos 

com diabetes, devido ao acúmulo de cetose nos 

nervos periféricos. 

 

QUESTÃO 29 _______________________  
 

A demência do tipo Alzheimer está ligada ao processo de 

envelhecimento e é uma doença em que as funções 

cognitivas são severamente lesadas. Sua incidência é 

principalmente a partir dos 65 anos de idade. A respeito 

dessa doença, assinale a alternativa correta. 

 
(A) O diagnóstico definitivo só é evidenciado após 

exames laboratoriais para verificar o nível de 

serotonina no sangue. 
(B) A intervenção do terapeuta ocupacional deverá ser 

apenas nos primeiros sintomas da doença, que se 

resumem a depressão leve, esquecimentos e 

problemas de comportamento. 
(C) O progresso é rápido e a sobrevida varia entre 1 a 3 

anos. 
(D) As alterações não seguem um curso paralelo, pois há 

indivíduos com deficiência cognitiva grave, mas que 

preservam bem as habilidades para a realização das 

AVDs. 
(E) A medida de independência funcional (MIF) só 

poderá ser aplicada se o paciente estiver na primeira 

fase da doença, quando ele ainda compreende os 

comandos verbais do terapeuta. 
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QUESTÃO 30 ______________________  
 

A lesão em qualquer ponto do sistema motor interfere, 

muitas vezes, na capacidade de regular o tônus muscular. Os 

motoneurônios inferiores são os responsáveis por inervar as 

fibras musculares e podem ser lesados por trauma, infecção, 

distúrbios degenerativos e vasculares, ou tumores. Se o corpo 

do motoneurônio inferior ou seu axônio for destruído, 

ocorrem os seguintes sinais nos músculos afetados: 

 
(A) reflexos cutâneos anormais, sequenciamento anormal 

da ativação muscular, paresia e espasticidade. 
(B) sinal de Babinski, fraqueza muscular crescente, 

atrofia e perda dos reflexos. 
(C) espasticidade, reflexos fásicos, paresia e atrofia 

muscular. 
(D) perda dos reflexos, atrofia, fibrilações e paralisia 

flácida. 
(E) menor velocidade e eficiência dos movimentos, 

ausência das atividades nas vias reflexas 

polissinápticas e sequência anormal da ativação 

muscular. 

 

QUESTÃO 31 ______________________  
 

Segundo Ekman (2000), o sistema nervoso central é mais 

suscetível a importantes malformações entre o 14
o
 dia e a 20

o
 

semana, quando estão se formando as respectivas estruturas 

fundamentais. Uma das malformações que ocorre nesse 

período é a deformidade de Arnold-Chiari. Acerca dessa 

patologia, assinale a alternativa correta. 

 
(A) A parte inferior do cerebelo e o bulbo são alongados, 

protraindo para o canal vertebral. 
(B) Não causa movimentos incoordenados, mas pode 

causar hidrocefalia. 
(C) As vértebras em desenvolvimento não fecham em 

torno do tubo neural que está incompleto, resultando 

em defeito ósseo. 
(D) Não causa hidrocefalia, mas estimula o 

desenvolvimento de espinha bífida. 
(E) O cérebro é alterado em sua região parietal, por isso 

afeta a cognição, a linguagem e a memória. 
 

QUESTÃO 32  ______________________  
 

Para Callet, a subluxação do ombro é secundária à fraqueza 

ou espasticidade dos músculos escapuloumeral e (ou) 

escapular. Na hemiplegia, o terapeuta ocupacional, muitas 

vezes, se depara com pacientes que apresentam esse 

comprometimento, o que dificulta a realização das 

atividades.  Com relação a esse assunto, é correto afirmar que 

a avaliação da subluxação inferior é realizada por meio do(a) 

 
(A) teste de Moberg, com o braço do paciente nas 

posições de elevação, abdução e rotação interna. 
(B) escala de movimentos funcionais pós acidente 

vascular cerebral. 
(C) palpação da fossa glenoide com o paciente sentado e 

o braço na posição de flexão. 
(D) palpação do espaço subacromial, com paciente 

sentado e o braço livremente pendurado. 
(E) teste de Moberg, com o paciente em pé e o braço 

elevado. 

QUESTÃO 33 _______________________  
 

A respeito da síndrome de Guillain-Barré, é correto afirmar 

que 
 

(A) afeta os músculos do tronco e consequentemente a 

respiração, por apresentar fraqueza muscular. 
(B) é causada por alterações neurológicas do feto durante 

a sétima semana de gestação. 
(C) é diagnosticada pelo neurologista por meio da Escala 

Social Communication Questionnaire (SCQ). 
(D) homens que possuem a mutação apresentam quadro 

clínico mais grave do que as mulheres, embora essa 

síndrome se manifeste em ambos os sexos. 
(E) pode ocorrer após um traumatismo cranioencefálico 

ainda na infância. 
 

QUESTÃO 34 _______________________  
 

Os softwares são sistemas de computador utilizados, com 

muita frequência, por indivíduos que apresentam 

comprometimentos graves. Esses recursos possuem 

características de seleção por escaneamento ou varredura e 

podem estar associados com periféricos, como acionadores 

indiretos. Acerca desse tema, é correto afirmar que se 

entende por acionadores indiretos o(s) 
 

(A) botão que auxilia a navegação na internet, por meio 

de movimentos oculares do paciente. 
(B) acionadores que substituem o botão CTRL e o 

DELETE de computadores, por meio do movimento 

de um segmento corporal. 
(C) botões que selecionam letras mediante varreduras, 

para formarem frases e substituirem a voz do 

paciente. 
(D) mouse sem fio acoplado no braço da cadeira de rodas 

e acionado pelo punho do paciente via Wi-Fi. 
(E) acionadores que substituem o clique do mouse, por 

meio de sopro, gemido ou qualquer outro movimento 

do corpo ou segmento corporal. 
 

QUESTÃO 35 _______________________  
 

De acordo com a Organização Mundial da Saúde (2003), a 

Classificação Internacional de Funcionalidade, Incapacidade 

e Saúde (CIF) pertence à família das classificações 

internacionais desenvolvidas, para aplicação em vários 

aspectos da saúde. Considerando que uma das aplicações da 

CIF é como uma ferramenta de política social, é correto 

afirmar que essa classificação também se aplica 

 
(A) na avaliação social e criação de políticas públicas 

para pessoas com deficiência, que estão 

desempregadas. 
(B) na avaliação de necessidades e na compatibilidade 

dos tratamentos com condições específicas para 

populações à margem da sociedade. 
(C) para elaboração de programas educativos na atenção 

básica. 
(D) na coleta e no registro de dados para o 

gerenciamento de informações sociais em território 

nacional. 
(E) no planejamento dos sistemas de previdência social, 

em sistemas de compensação e projeto e implantação 

de políticas públicas. 
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QUESTÃO 36 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta instrumentos 

frequentemente utilizados por terapeutas ocupacionais para 

avaliação na área de desenvolvimento infantil. 

 
(A) Escala Lúdica Pré-escolar e LOTCA. 
(B) Action Research Arm Test – ARAT e PEDI. 
(C) Escala de brincar da criança e Knox. 
(D) PEDI e Box and Blocks Test. 
(E) LOTCA e Action Research Arm Test – ARAT. 

 

QUESTÃO 37 ______________________  
 

Para Ajuriaguerra e Diatkine, a apraxia constitui a 

incapacidade de elaborar, controlar e executar a ação 

propriamente dita. Entre os vários tipos de apraxias, assinale 

a alternativa que se refere, respectivamente, à (1) apraxia 

ideatória e à (2) apraxia ideomotora. 

 
(A) (1) Incapacidade da execução de movimentos em 

virtude de atraso ou de supressão da condução 

aferente. (2) Alteração da estrutura cerebral que 

controla as associações óptico-cinestésicas. 
(B) (1)  Incapacidade de organizar as ações com uma 

continuidade e sequências coerentes. (2) 

Incapacidade de realizar movimentos comandados, 

ou omissão de movimentos, em virtude de 

perturbações no âmbito da condução e controle 

aferente. 
(C) (1) Incapacidade de realizar movimentos em virtude 

do enfraquecimento da iniciativa motora. (2) 

Incapacidade de elaborar ações dentro de um 

determinado espaço, em virtude de lesões na área 

parietal. 
(D) (1) Esboço grosseiro e deformado do movimento em 

virtude da insuficiente intervenção recíproca dos 

agonistas e antagonistas. (2) Incapacidade da 

execução de movimentos em virtude de atraso ou de 

supressão da condução aferente. 
(E) (1) Incapacidade de realizar movimentos em virtude 

do enfraquecimento da iniciativa motora. (2) 
Alteração da estrutura cerebral que controla as 

associações óptico-cinestésicas. 

 

QUESTÃO 38 ______________________  
 

Quanto ao trabalho desenvolvido pelo terapeuta ocupacional 

direcionado à terapia da mão e membro superior, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) A redução do quadro álgico e o fortalecimento 

muscular fazem parte do plano de tratamento do 

terapeuta ocupacional. 
(B) O objetivo principal é a melhora das estruturas do 

membro, e não a habilidade funcional. 
(C) O profissional desenvolve a reabilitação e o técnico 

em terapia ocupacional treina as AVDs. 
(D) Esse trabalho só poderá ser realizado quando, na 

equipe, houver um fisioterapeuta responsável. 
(E) A intervenção nessa área não compreende a 

tecnologia assistiva. 

 

QUESTÃO 39 _______________________  
 

No que se refere à osteoartrite, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Os nódulos de Heberden e de Bouchard podem 

aparecer nas articulações interfalângica distal (IFD) e 

interfalângica proximal (IFP), respectivamente. 
(B) A articulação do polegar não é afetada uma vez que 

os osteófitos só ocorrem na segunda falange média. 
(C) À medida que a doença progride, os osteófitos 

podem se transformar em deformidades denominadas 

“pescoço de cisne”. 
(D) Os nódulos de Boutonniere podem aparecer nos 

polegares e causar uma subluxação. 
(E) O sintoma mais comum é rigidez, sem movimento 

funcional de pegar, agarrar e jogar com a mão 

afetada. 
 

QUESTÃO 40 _______________________  
 

Com relação à teoria de Piaget e ao desenvolvimento do 

bebê, assinale a alternativa correta quanto ao conceito de 

permanência do objeto. 
 

(A) Se um brinquedo é colocado próximo ao bebê para 

ele tocá-lo e depois é retirado, ele chora e, em 

seguida, procura o objeto, por entender que o 

brinquedo faz parte do seu corpo. 
(B) O primeiro sinal de que o bebê está desenvolvendo a 

permanência do objeto aparece aos oito meses de 

idade. 
(C) Se um brinquedo é colocado no campo visual do 

bebê e depois é escondido por uma tela posicionada 

na frente desse brinquedo, o bebê não o procura mais 

por entender que esse objeto continua a existir, 

mesmo estando fora do campo de visão dele. 
(D) Quando o bebê vê a própria imagem no espelho, ele 

interage imaginando ser outra criança.  
(E) Se um brinquedo é escondido do bebê sob uma 

fralda, ele retira o pano para encontrar o objeto. 
 

QUESTÃO 41  ______________________  
 

Segundo De Carlo, o objetivo do trabalho da terapia 

ocupacional no hospital oncológico é prestar atendimento aos 

pacientes e seus familiares desde o diagnóstico, passando 

pelo processo ambulatorial ou de internação e chegando ao 

atendimento domiciliar. Em relação ao câncer na infância, é 

correto afirmar que 
 

(A) a radioterapia não apresenta efeito nocivo à criança, 

porém, a quimioterapia apresenta esses efeitos em 

80% dos pacientes. 
(B) a cura da doença aumentou somente em 10% na 

população infantil., apesar dos avanços no tratamento 

do câncer nas últimas quatro décadas. 
(C) o terapeuta ocupacional orienta a família quanto à 

disponibilidade dos pais em realizarem todas as 

atividades do cotidiano para o doente, diminuindo, 

assim, a frustração da criança. 
(D) a alopecia é mais comum em pacientes adultos do 

que em crianças que estão em tratamento do câncer.  
(E) a radioterapia e seus efeitos tardios trazem riscos à 

criança quando ocorrem alterações hormonais, 

bloqueios do crescimento ósseo e lesões 

irreversíveis. 
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QUESTÃO 42  ______________________  
 

Quando prescrita de forma correta pelo terapeuta 

ocupacional, a órtese é um dispositivo que beneficia o 

paciente nas respectivas atividades do cotidiano. Acerca 

desse assunto, assinale a alternativa que indica uma das 

finalidades das órteses. 
 

(A) Modificar o tônus e proporcionar estímulos 

sensoriais com texturas diversas. 

 

(B) Proteger tecidos e restringir os movimentos 

desejados. 

 

(C) Promover a instabilidade e imobilizar para auxiliar 

na cicatrização. 

 

(D) Substituir membros amputados e proteger tecidos.  
(E) Restringir os movimentos indesejados e substituir 

músculos fracos ou ausentes. 

 

 

QUESTÃO 43 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta recomendações 

terapêuticas ocupacionais para um paciente com diagnóstico 

de ataxia. 
 

(A) Utilizar prancha de comunicação alternativa com 

figuras pequenas. 
(B) Utilizar talheres e ferramentas com peso. 
(C) Mudar de posição com frequência. 
(D) Usar técnicas de proteção articular e órteses 

dinâmicas. 
(E) Utilizar ferramentas e talheres com cabo longos. 
 

QUESTÃO 44 ______________________  
 

O exercício para pacientes queimados tem o objetivo de 

controlar edema e prevenir atrofia muscular, aderência de 

tendões, rigidez articular e encurtamento capsular. Esses 

exercícios normalmente seguem uma ordem. Com base 

nessas informações, assinale a alternativa que descreve a 

série de exercício sequenciada. 

 
(A) Atividade funcional, ADM passiva, ADM ativa, 

ADM ativa assistida. 
(B) ADM passiva, ADM ativa assistida, ADM ativa, 

atividade funcional. 
(C) Atividade funcional, ADM ativa, ADM ativa 

assistida, ADM passiva. 
(D) Atividade funcional, ADM passiva, ADM ativa 

assistida, ADM ativa.  
(E) ADM passiva, ADM ativa, ADM ativa assistida, 

atividade funcional. 
 

QUESTÃO 45 ______________________  
 

Considerando paciente com lesão medular nas vértebras C6 e 

C7, é correto afirmar que faz parte do plano de tratamento 

terapêutico ocupacional 

 
(A) treinar o paciente a segurar objetos com a articulação 

metacarpofalangeana. 
(B) estimular a automanutenção e seus cuidados pessoais 

de forma independente, sem assistência do cuidador. 
(C) estimular o controle de tronco, para que ele consiga 

se inclinar e se movimente de um lado para outro na 

cadeira de rodas, sem medo de cair para frente. 

(D) estimular o paciente a usar o controle de tenodese 

para fechar os dedos. 
(E) treinar as habilidades de escrita, sem o auxílio de 

dispositivos. 

 

QUESTÃO 46 _______________________  
 

No que se refere à avaliação da força muscular, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) A dinamometria é uma das formas de se medir a 

força por meio da palpação e resistência graduada, 

que é aplicada pelo terapeuta ocupacional.  
(B) No teste manual muscular, a potência muscular que 

se refere à contração com mobilidade é M3. 
(C) O teste manual muscular é contraindicado para o 

paciente que apresenta restrição, por critérios 

médicos, da extensão ativa do movimento. 
(D) O dinamômetro, o volúmetro e o goniômetro estão 

entre os equipamentos utilizados para medir a força 

muscular.  
(E) No teste manual muscular a potência muscular que se 

refere à força normal é M6. 

 

QUESTÃO 47 _______________________  
 

A esclerose múltipla (EM) é uma doença que cria severa 

incapacitação em alguns indivíduos, porém muitos 

continuam a levar uma vida ativa e produtiva. O termo 

“múltipla” em EM, refere-se tanto ao tempo quanto à 

localização, e o termo “esclerose” é referente a 

 
(A) placas que são formadas por tecido de cicatrização 

resultante dos ataques autoimunes na substância 

branca. 
(B) endurecimento dos vasos sanguíneos capilares, 

resultando em pequenas lesões no cérebro que 

ocorrem após cada surto. 
(C) desmielinização dos neurônios causando inflamação 

nos axônios. 
(D) endurecimento da substância branca. 
(E) endurecimento da substância cinza no cérebro por 

reações autoimunes. 

 

QUESTÃO 48 _______________________  
 

Acerca da função sexual no paciente com lesão medular 

(LM), é correto afirmar que 

 
(A) a reprodução e a fertilidade do paciente não são 

afetadas. 
(B) a mulher com LM só poderá ter vida sexual normal 

se participar de um acompanhamento com equipe 

interdisciplinar, o que inclui a terapia ocupacional. 
(C) a disreflexia e a incontinência urinária durante a 

relação sexual estão entre os problemas relacionados 

a essa atividade. 
(D) a perda de ereção só ocorre se o paciente com LM 

apresentar disreflexia autonômica. 
(E) a necessidade de intimidade física e emocional do 

paciente diminui devido a LM, por isso ele não sente 

desejo como as pessoas sem deficiência. 
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QUESTÃO 49 ______________________  
 

Uma das características da doença de Parkinson são as 

alterações na deambulação. Em relação a esse tema, é correto 

afirmar que a principal causa desse comprometimento é a 

 
(A) bradicinesia. 
(B) instabilidade postural. 
(C) micrografia. 
(D) área do cérebro afetada. 
(E) rigidez muscular. 

 

QUESTÃO 50 ______________________  
 

Assinale a alternativa que indica a que está relacionado o 

termo “área de desempenho”, utilizado pela Associação 

Americana de Terapia Ocupacional (AOTA). 

 
(A) Capacidade de atribuir habilidades funcionais em 

áreas específicas da terapia ocupacional. 
(B) Ampla categoria das atividades humanas que são, 

tipicamente, partes da vida cotidiana. 
(C) Contextos de vida que o paciente estabelece como 

prioridade em sua vida. 
(D) Fatores externos que afetam o desempenho 

ocupacional do paciente. 
(E) Área de competência e habilidade espontânea que o 

paciente apresenta em aprender uma nova tarefa.  

 
 

 

Área Livre 
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